

Гулбахор ХАДЖИКУРБАНОВА,

Преподаватель кафедры русского языка Самаркандского государственного университета

E-mail: khadzhiurbanovag@bk.ru

На основе рецензии кандидата педагогических наук, доцента Ахмедовой Мукаддас Ходиметовны

СТРУКТУРА И ФУНКЦИИ ЯЗЫКА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация

Данная научная статья рассматривает влияние языка на культурное, социальное и интеллектуальное развитие личности, а также его роль в образовании, науке, технологиях и международных отношениях. Особое внимание уделяется глобализации и многоязычию, а также стратегиям развития языкового многообразия и межкультурного взаимодействия.

Ключевые слова: Ценность, традиция, туризм, социокультурное явление, образ мышления, этническое сообщество, международный бизнес.

THE STRUCTURE AND FUNCTIONS OF LANGUAGE IN MODERN SOCIETY

Annotation

This scientific article examines the influence of language on the cultural, social, and intellectual development of an individual, as well as its role in education, science, technology, and international relations. Special attention is given to globalization and multilingualism, as well as strategies for the development of linguistic diversity and intercultural interaction.

Key words: Value, tradition, tourism, sociocultural phenomenon, mindset, ethnic community, international business.

ZAMONAVIY JAMIYATDA TILNING TUZILISHI VA VAZIFALARI

Annotatsiya

Ushbu ilmiy maqolada tilning shaxsning madaniy, ijtimoiy va intellektual rivojlanishiga ta'siri, shuningdek, uning ta'lim, fan, texnologiya va xalqaro munosabatlardagi o'rni ko'rib chiqiladi. Globallashuv va ko'p tillilik, shuningdek, tillar xilma-xilligi va madaniyatlararo o'zaro ta'sirni rivojlantirish strategiyalariga alohida e'tibor qaratilmoqda.

Kalit so'zlar: Qadriyat, an'ana, turizm, ijtimoiy-madaniy hodisa, fikrlash tarzi, etnik hamjamiyat, xalqaro biznes.

Введение. Язык является одним из самых важных социокультурных явлений, оказывающим значительное влияние на современное общество. Определение языка как социокультурного явления предполагает рассмотрение его не только как средства коммуникации, но и как основы формирования и передачи культурных ценностей, традиций и идентичности.

В современном обществе значение языка трудно переоценить. Язык является ключевым инструментом общения, обмена информацией, передачи знаний и опыта. Без языка невозможно функционирование многих сфер жизни, начиная от повседневного общения до научных и культурных достижений. Кроме того, язык отражает культурные особенности общества, его ценности, традиции и образ мышления.

Язык также играет важную роль в формировании личной и коллективной идентичности. Он является средством передачи и сохранения культурного наследия, а также способом выражения уникальных черт национального или этнического сообщества. Через язык люди выражают свои мысли, эмоции, представления о мире, что делает его неотъемлемой частью социокультурной жизни.

Кроме того, язык имеет важное экономическое значение. Знание различных языков позволяет людям расширять свои возможности в международном бизнесе, туризме, международных отношениях и других сферах. Многоязычие становится все более востребованным в условиях глобализации и развития международных связей. [1]

Современные языки имеют разнообразные структурные особенности, которые определяются их историей, культурой и контактами с другими языками. Рассмотрим основные особенности структуры современных языков.

Грамматическая структура языка является одной из его ключевых особенностей. Она включает в себя морфологию (систему словоизменения), синтаксис (порядок слов в предложении) и лексику (словарный запас). Например, существуют языки с богатой морфологией, где одно слово может содержать множество грамматических форм, а также языки с более простой морфологией, где грамматическая информация передается через порядок слов или аффиксы.

Фонетическая структура языка также имеет свои особенности. Различные языки могут отличаться по звуковой системе, артикуляции и интонации. Например, некоторые языки имеют большое количество гласных звуков, в то время как другие могут быть более согласными. Также существуют языки с различными тоновыми системами, где изменение тона может изменить значение слова.

Лексическая структура языка отражает его способность выражать концепции и понятия. Различные языки могут иметь свои уникальные слова и фразы, которые отражают культурные и социальные особенности общества. Некоторые языки могут иметь богатый словарный запас для определенных областей знаний, таких как традиционные занятия, природа или кулинария.

Синтаксическая структура языка определяет порядок слов в предложении и способы выражения отношений между словами. Например, существуют языки с фиксированным порядком слов в предложении, а также языки, где порядок слов меняется в зависимости от контекста или выделения информации.

Кроме того, современные языки могут иметь различные системы письма, что также отражает их структурные особенности. Например, некоторые языки используют алфавитный метод письма, в то время как другие могут использовать слоговые или иероглифические системы [2].

Язык играет ключевую роль в современном обществе, выполняя множество функций, которые оказывают влияние на нашу повседневную жизнь, общение, культуру и социальные отношения. Рассмотрим основные функции языка в современном обществе.

Первая и, пожалуй, самая важная функция языка — это коммуникация. Язык позволяет людям обмениваться информацией, выражать свои мысли, чувства и потребности. Благодаря языку мы можем учиться, работать, создавать культурные ценности и поддерживать социальные связи. Коммуникативная функция языка является основой всех других его функций.

Язык также выполняет функцию социализации. Он помогает людям вступать в общество, усваивать его ценности, нормы поведения и культурные традиции. Через язык передаются знания, история и культурное наследие, что способствует формированию общего социокультурного пространства.

Еще одной важной функцией языка является регуляция поведения. Язык используется для установления правил и законов, передачи информации о правилах безопасности, организации рабочих процессов и управления обществом. Без языка было бы невозможно создание законов, договоров, инструкций и других документов, которые регулируют жизнь общества.

Культурная функция языка заключается в том, что через язык передается и сохраняется культурное наследие общества. Язык используется для создания литературы, искусства, музыки и других форм культурного выражения. Он также служит для сохранения традиций, мифов, легенд и обрядов, которые формируют культурную идентичность народа.

И еще одной важной функцией языка является когнитивная функция. Язык не только передает информацию, но и формирует мышление человека. Он помогает структурировать знания, абстрагироваться, анализировать и делать выводы. Через язык мы осуществляем процессы мышления, планирования и принятия решений. [3]

С развитием цифровых технологий и интернета языковая коммуникация претерпела значительные изменения. Виртуальное пространство, социальные сети, мессенджеры и другие онлайн-платформы стали неотъемлемой частью повседневной жизни миллионов людей по всему миру. Это привело к появлению новых языковых форм и изменений в языковой коммуникации, которые заслуживают внимания.

Одним из самых ярких проявлений влияния цифровых технологий на языковую коммуникацию является использование сокращений, эмодзи, аббревиатур и других нетрадиционных элементов в текстовой коммуникации. В мире интернет-коммуникации сокращения типа "lol" (laugh out loud), "brb" (be right back) и "omg" (oh my god) стали общепринятыми, а эмодзи используются для выражения эмоций и оттенков смысла. Это привело к появлению новых форм языкового выражения, которые иногда могут быть сложными для понимания для тех, кто не знаком с интернет-культурой[4].

Кроме того, интернет-коммуникация и социальные сети также оказали влияние на грамматику и орфографию. Использование сокращений, аббревиатур и нетрадиционной пунктуации привело к изменениям в правописании слов и фраз. Например, слова "хорошо" и "отлично" могут быть записаны как "хорощ" и "отличн", чтобы уместиться в ограниченное количество символов в сообщении. Это вызвало обсуждения о том, насколько допустимы такие изменения и как они влияют на языковые нормы.

Кроме того, интернет-коммуникация способствует появлению новых лингвистических явлений, таких как "мемы" - изображения или видеоролики, сопровождаемые текстом, которые быстро распространяются в сети благодаря своей юмористической или ироничной природе. Мемы могут создавать новые слова и фразы, которые затем могут стать частью повседневной речи.

Роль языка в образовательном процессе и многоязычие в образовании имеют важное значение для формирования культурного и интеллектуального развития личности. Язык является не только средством коммуникации, но и ключевым инструментом для усвоения знаний, развития мышления и формирования личностных качеств. [5]

В образовательном процессе язык играет роль основного инструмента передачи знаний, понимания информации и общения между учениками и учителями. Качество образования напрямую зависит от ясности и точности языковой коммуникации. Язык также является средством сохранения и передачи культурных ценностей, традиций и истории народа.

Многоязычие в образовании открывает новые горизонты для обучающихся, позволяя им получать доступ к разнообразным культурным и образовательным ресурсам. Оно способствует развитию межкультурного понимания, толерантности и уважения к различным языкам и культурам. Многоязычие также способствует развитию когнитивных способностей, повышению уровня образования и социальной мобильности.

Однако, при всем при этом, многоязычие в образовании также представляет свои вызовы. Необходимо обеспечить равные возможности для всех учащихся, независимо от их языкового фона, а также разработать эффективные методики обучения для многоязычных классов. Кроме того, важно создать условия для сохранения и развития родных языков учащихся, чтобы они могли использовать их в повседневной жизни и в дальнейшей профессиональной деятельности. [6]

Итак, структура и функции языка в современном обществе играют ключевую роль в формировании культурного, социального и интеллектуального развития личности. Язык является неотъемлемой частью образования, науки, технологий, международных отношений и повседневной жизни. Его структура и функции оказывают влияние на все аспекты общественной жизни, от коммуникации и образования до бизнеса и культуры.

С учетом глобализации и многоязычия современного мира, важно разрабатывать стратегии, способствующие развитию языкового многообразия и межкультурного взаимодействия. Это позволит учащимся и профессионалам успешно функционировать в многоязычном и многокультурном окружении, а также обеспечит сохранение и развитие языковых ресурсов различных сообществ.

Исследование структуры и функций языка в современном обществе также имеет важное значение для развития лингвистики, психологии, социологии, антропологии и других областей знания. Понимание языковых процессов позволяет более эффективно решать проблемы межкультурного взаимодействия, обучения и коммуникации.

Таким образом, изучение структуры и функций языка в современном обществе не только позволяет лучше понять природу языка как явления, но и способствует развитию образования, науки, культуры и международных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Потебня А. А., "Избранные труды по языкознанию и культуре". Эстетика и поэтика. М., 1976.
2. Головкин Е. Д., "Язык и сознание: введение в когнитивную лингвистику". Москва: Флинта. 2018.
3. Щерба Л. В., "Очерки по фонетике русского языка". Москва. Изд-во Флинта. 2017.
4. Виноградов В. В., "Язык и стиль". Избранные труды. Язык и стиль русских писателей. От Гоголя до Ахматовой. М.: Наука, 2003.
5. Соломоник Г. Ю., "Социальная лингвистика". Семиотика и лингвистика. М., 1995.
6. Янмурзина Р. Р., когнитивная лингвистика и лингвокультурология: черты и различия. Вестник Башкирского университета. 2014.

